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 Ata da 22ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 25 de abril de 2018. 
 

Presidência do Senhor Deputado Bira Corôa Lula, ad hoc. À hora marcada, o Sr. 

Presidente e proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com o 

objetivo de entregar o Título de Cidadão Baiano ao Reverendíssimo Bispo Diocesano de 

Camaçari, Dom João Carlos Petrini. Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs.: Dom Gilson 

Andrade da Silva, Bispo Auxiliar de Salvador e Secretário Geral da CNBB; Yulo Oiticica, Coordenador 

Executivo, representando o Secretário de Justiça e Direitos Humanos e Desenvolvimento Social, 

César Lisboa; Vereador Josevaldo Rodrigues, representando a Câmara Municipal de Salvador; Padre 

Maurício da Silva Ferreira, Reitor da Universidade Católica do Salvador; Breno Conrado, Prefeito de 

São Sebastião do Passé; José Tudi, Vice-Prefeito de Camaçari, representando o Prefeito Elinaldo; 

Márcia Gomes, Vice-Prefeita de Candeias, representando o Prefeito, Dr. Pitágoras; Desembargador 

Justino Teles; Padre Osmar Júnior, Vigário-Geral da Diocese de Camaçari; Edson Santana, Secretário 

de Governo, representando o Prefeito de Simões Filho, Dinha; Gilmar Nascimento, Secretário de 

Desenvolvimento Econômico de Dias D’Ávila, representando a Prefeita Jussara. O homenageado foi 

conduzido ao Plenário Orlando Spínola pelo Cerimonial da Casa, onde foi recepcionado com o 

caloroso aplauso dos presentes. Após a execução do Hino Nacional, o Sr. Presidente saudou o 

homenageado e agradeceu aos deputados por aprovarem o projeto por unanimidade. Externou 

satisfação pela realização da Sessão, assegurando que Dom Petrini é merecedor da homenagem em 

razão da vasta contribuição à sociedade baiana, não apenas como líder espiritual, mas como um 

agente de transformação social. Discorreu brevemente sobre a trajetória de Dom Petrini, que nasceu  

em Fermo, Itália, viveu um período em São Paulo e se mudou para Salvador em 1989. Mencionou a 

formação acadêmica, os cargos que assumiu na Universidade e os postos que exerceu na Igreja 

Católica: o primeiro Bispo da Diocese de Camaçari; Presidente da Comissão Episcopal Pastoral para 

a Vida e a Família da CNBB; Presidente da Regional Nordeste 3 da CNBB e um dos maiores 

divulgadores do Movimento Comunhão e Libertação; atualmente é o Diretor da Seção Brasileira do 

Pontifício Instituto João Paulo II para Estudos sobre Matrimônio e Família. Elogiou as ações 

implementadas pelo homenageado no Município de Camaçari e Região, destacando as ações 

afirmativas implantadas para consolidar a família, considerada por ele o principal esteio de formação 

da sociedade. Agradeceu a Dom Petrini pela trajetória de luta em defesa de uma sociedade mais justa 

e disse que a Casa se sente honrada em prestar a homenagem. O Sr. Presidente, quebrando o 

protocolo, franqueou a palavra para que alguns dos presentes saudassem o homenageado. O Padre 
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Osmar Júnior relembrou o início vocacional dele e disse que a homenagem a Dom Petrini alcança a 

todos “como um abraço”, considerando que a Casa concedeu um justo agraciamento. O Padre 

Maurício da Silva Ferreira fez um testemunho de quando conheceu o homenageado, assegurou que 

os projetos dele fecundaram e atenuaram a vida de pessoas carentes, destacando as ações de 

grande impacto social realizadas no Bairro de Alagados. Mencionou o projeto de abrir uma 

Universidade Católica em Camaçari, elogiando a contribuição de Dom Petrini na Instituição e 

agradeceu, em nome da Universidade Católica de Salvador, a homenagem prestada na Sessão. O 

Bispo Dom Gilson Andrade da Silva considerou que Dom Petrini tem feito história na Bahia, 

destacando a nomeação como primeiro Bispo da Diocese de Camaçari pelo Papa Bento XVI, a 

participação na 5ª Conferência do Episcopado Latino-americano em Aparecida e na Conferência 

Nacional dos Bispos do Brasil e o trabalho realizado em prol da família. O Sr. José Tudi elogiou o 

homenageado pela humildade, carisma e capacidade agregadora em prol dos mais necessitados, 

assegurando que o povo de Camaçari tem grande admiração por ele. O Sr. Yulo Oiticica condenou 

as acusações contra a CNBB e disse que a intelectualidade do homenageado a serviço do povo é 

fundamental, elogiando o trabalho em defesa da família. O Sr. Joseval Rodrigues disse que Dom 

Petrini é um grande exemplo, agradecendo o apoio que ele dá aos políticos das regiões em que atua. 

O Sr. Breno Conrado, em nome do povo de São Sebastião do Passé, parabenizou e agradeceu a 

Dom Petrini. A Sra. Márcia Gomes fez um breve testemunho da colaboração do homenageado na 

inserção dela na política e elogiou o trabalho que ele realiza em prol da família. O grupo Ministério 

Obras de Deus fez uma apresentação musical. O Sr. Presidente convidou o Monsenhor Luiz Valentini 

para entregar o Título de Cidadão Baiano a Dom João Carlos Petrini e, em nome dos colaboradores 

do gabinete, passou uma lembrança às mãos do homenageado. Dom João Carlos Petrini agradeceu 

a homenagem prestada, declarando sentir-se honrado com a cidadania e orgulhoso por pertencer à 

Bahia, destacando que é um Estado rico em cultura, belezas naturais e tem um povo, que, mesmo 

em momentos sofridos, não deixa de lado a fé, a esperança, a hospitalidade e o trabalho, 

considerando tais riquezas reflexo da presença de Deus. Citou algumas festas religiosas de relevante 

importância para a Bahia, enaltecendo o trabalho de Irmã Dulce em favor dos mais carentes. Lembrou 

que na fundação da Cidade foi construída a Santa Casa de Misericórdia e aconteceu a primeira 

procissão de Corpus Christi. Defendeu o exercício da cidadania para promover a paz, a justiça social 

e a fraternidade como caminho para a superação da violência, da desigualdade e da exclusão. 

Relatou brevemente a trajetória de vida dele, mencionando o encontro com Cristo e o desejo de ajudar 

o próximo, disse que a concessão do título o incentiva a continuar trabalhando para a construção de 

uma sociedade justa e fraterna. Encerrou agradecendo a todos que contribuíram para a concessão 

da homenagem. O Sr. Presidente, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de 

todos e declarou encerrada a Sessão. 
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